

从2017年计划发起至2025年，通过公益项目支持707个项目团队开展超2000场相关活动，包含讲座、展览、课程、城市探访等多种形式。同时，以开放包容的交流平台、多元化的支持渠道，将名城保护文化实践的自发力量凝聚为可持续的社群，积累持续开展名城保护文化活动的团队近百支。这说的是四名汇智计划。

该计划由北京市西城区发起，以“名城、名业、名人、名景”为核心，搭建汇聚政府、企业、社会多方资源的共享平台，支持文化遗产保护自发行动。

在第46届世界遗产大会“科技、创意与赋能——面向未来的世界遗产教育”主题边会上，四名汇智计划荣获2024“全球世界遗产教育创新案例—未来之星”奖。

“四名汇智计划是面向全体社会公众、不限主题和类型对各类名城保护文化实践活动予以广泛支持的包容性平台。”四名汇智计划秘书长王虹光说。

胡同里的博物馆 让世界了解中国非遗

坐落在北京西城区大栅栏铁丝斜街胡同的一座由传统四合院改造而成的博物馆——93号院博物馆吸引了不少参观者。

据馆长蔺熠介绍，93号院博物馆前身是一处破旧民居，经过修缮后，变成展示非遗文化的窗口。“我们接手时，这里作为大杂院民居已经腾退完毕。但房子年久失修，花了很大力气改造，一点一点调整，最终把它变成了一个公益开放的小微博物馆。”

走进93号院博物馆，可见院墙



“走读北京”走进恭王府。图为张传玖（左二）在为参加活动者讲解。

吴沂萱摄

让中国文化遗产走向世界

赵晓霞 吴沂萱

上写着“让世界了解中国非遗”“让中国非遗走向世界”，这也是蔺熠的心愿。

自2014年开馆以来，93号院博物馆始终关注中国非遗，通过举办展览、手工活动和沙龙等多种形式，让大家近距离感受非遗文化的魅力。“我们希望通过这个小小的空间，让大家找到老北京的感觉。”蔺熠说。

主要展览区域由3间正房打通，老北京的物件儿放得满满当当，不少家具是蔺熠淘来的。我们参观的那天，收音机里播放着京剧，展柜里戏曲话本挤在一起，种类繁多却不失秩序。

墙上悬挂着20余幅画作，均出自同一位画家之手。它们细腻地描绘了北京过去的生活场景，从胡同里的市井烟火到四合院中的闲适时光，每一幅画都能让人感受到这座城市独有的气息。

非遗工坊是93号院博物馆的一个重要内容。该工坊所在的房间由倒座房改造而来，参加者可以在这里学习制作兔爷、毛猴等传统手工艺品。蔺熠介绍：“中华优秀传统文化的内涵丰富而精彩，博物馆的活动秉持‘造物、观物、乘物’的理念带领大家走入传统文化的世界，从通过造物感知传统文化之美，到通过观物认知中国人的精神世界，最后到觉知掌握中华文化中的智慧。第一个阶段的‘造物’只需要大家动手来，在老师的带领下画个兔爷，或者是做个毛猴，在学习掌握非遗技艺创作一件作品的同时，还能加深对传统文化的理解。从‘造物’开始，慢慢进入‘观

物’直至‘乘物’的阶段。”

去年5月18日国际博物馆日，93号院博物馆推出“街区即博物馆”共创计划。“把大棚栏整个街区看作一个没有围墙的‘博物馆’，每座历史建筑都是一个‘展厅’。比如，93号院就是一个非遗展厅，而同仁堂则是中医药展厅，盐业银行是近代中国金融历史发展的展厅。”蔺熠表示，通过“街区即博物馆”这种新的历史文化街区打开方式，游客可以像参观博物馆一样漫步在大棚栏的胡同里，沉浸式感受北京的历史与文化。

在运营过程中，93号院博物馆也面临一些挑战。蔺熠坦言，作为一个民办的小微博物馆，会面临一些经营压力。

“2022年，我了解到四名汇智计划。它为我们提供了一个非常好的平台，这里凝聚了很多不同年龄、不同领域对传统文化感兴趣的人，大家互相鼓励，互相给予力量。我们每个人所做的事都很‘轻’，可是汇集在一起却意义重大，将文化传承和古城保护变成了生生不息的事业。”蔺熠说。

走读北京 用脚步丈量古都

生活在某个地方，就要爱这个地方；爱这个地方，就要了解这个地方；了解这个地方，就要学习这个地方的历史文化——北京之于张传玖，就是这样的地方。

从2015年开始，张传玖利用周末组织开展文化公益活动，为北京市民和外地游客公益讲解故宫、天坛、颐和园、北京胡同、恭王府等名胜古迹，至今已组织了近300场活动。

“北京是一座文化之城，说不完的建城历史、讲不完的古都文明、道不完的胡同里百姓人家……正是这些古都京韵，孕育了‘走读北京’这项文化公益活动。”这是张传玖发起这项活动的初衷。

“走读北京”已连续数年入选四名汇智计划。“在文化遗产保护的理念上，‘走读北京’和四名汇智计划有一致性，所以连续几年参加了这个计划。在这个过程中，我与一群志同道合的朋友用脚步丈量北京城，共同弘扬中华优秀传统文化，是非常开心的一件事。”张传玖说。

“一座恭王府，半部清朝史。”著

名历史地理学家侯仁之先生曾这样评价恭王府。在今年初春的一次“走读北京”活动中，张传玖带着大家走进这一目前北京保存最完整且唯一对社会开放的清代王府建筑群。

在开讲前，张传玖便反复强调讲解立足史实，坚持“三不讲”——不讲迷信、不讲野史、不夸大恭王府的地位。

活动参与者中有不少中小学生，一名男孩儿拿着印有“走读北京”的黄色旗子走在最前面。在讲解过程中，即使是年龄小的孩子们听得也很认真。在张传玖看来，传承中华文化从娃娃抓起非常重要。“中国人的根植在丰富的传统文化之中。研学可以让孩子们把课本所学和真实所见结合起来，实实在在地感受到中华文化的魅力。”

不只是恭王府，故宫、天坛、颐和园、北京中轴线等都留下了张传玖带着大家走读的身影。

在走读北京南中轴线时，有位家

长带着孩子一起。“我此前不了解北京中轴线的特别之处，只是觉得古代是皇家的事，现在是专家的事，跟老百姓关系不大，今天走完了南中轴线，一路上听您讲解，才认识到北京城竟与这条中轴线密切相关，这一趟没白走。”这位家长对张传玖说。

“走读北京”入选四名汇智计划后，获得了其场地、资金等方面的支持。“我希望通过自己的努力，为古都文化的保护与传承贡献更多力量，激发更多的人加入这个队伍当中来，未来还将积极参与四名汇智计划的活动，让更多的人一起走读北京，讲好古都北京的万千精彩。”张传玖说。

理事单位 共同描绘名城保护画卷

据王虹光介绍，四名汇智计划的组织构成包括常态成员与流动成员。其中，流动成员以历年人选团队为主，是四名汇智计划的受益者，也是文化遗产保护活动的实践者。理事单位则属于常态成员，是四名汇智管理制度的制定者、各项工作的决策者和社会资源的提供者，涵盖了文化遗产保护规划、研究、实施各类角色。

作为北京西城区的国有企业，北京天桥衡融投资有限公司就是四名汇智计划的理事单位之一，每年给予专项资金支持，协调提供资源支持。

据北京天桥衡融投资有限公司营销副总监陈莉介绍，公司主要开展北京天桥区域的非首都核心功能的疏解腾退利用工作。腾退只是第一步，如何让这些腾退出的空间重新焕发活力，是一大挑战。

“在助力历史文化名城保护和城市更新方面，公司和四名汇智计划相互促进。比如，我们通过这个平台收获了一些老城更新的经验，进而促进我们在北京老城保护更新方面的保护与创新实践。”陈莉说，“也希望通过这个平台，汇聚更多力量，共同为天桥历史文化街区注入新活力。”

据陈莉介绍，在关于城市更新的理念一致的背景下，公司和建筑师车飞老师团队合作多年，共同开展天桥胡同院落的有机更新，并始终坚持将腾退空间“小、精、美”与天桥的地方特色“游、展、商”完美融合。从储子营36号到赵维子8890号，再到华严路7号，他们共同推进落地了多个小微艺术馆项目。

“公司还持续实施‘天桥·艺巢计划’复兴天桥历史文化街区，一是提升腾退房屋高质量利用，初步呈现了主题便民、小微艺术馆群的艺术主题街区；二是形成‘美术馆+展示’、‘工作室+商业’、前店后厂、前工后住的可持续发展的共生生态。三是成为老城更新文化探访体验地，形成留学路、赵维子胡同等特色主题街区。”陈莉说。

陈莉表示，四名汇智计划获“未来之星”奖，不仅是过去所开展的文化遗产保护工作的认可，也是对未来在文化遗产保护领域持续创新实践的鼓励。“对公司来说，未来还将从老城保护、商业运营等多方面、多层次通过四名汇智计划这个平台宣传和引进优质项目，以促进天桥地区的保护与创新发展。”

（孙京爱对本文亦有贡献）



来自美国的一家人在93号院博物馆体验非遗文化。

受访者供图



天桥历史文化街区赵维子胡同24号院。

受访者供图

当科技遇上 大运河文化传承

马博宇

日前，以“科技赋能文化遗
产传承与城市发展”为主题

的“运河论道”高端对话在京

举办。活动现场，城市代表与专
家学者共话科技赋能下的运河文
化传承与城市发展。

大运河南来北往，见证了一座

座运河城市因文而盛、因水而兴。

科技的高速发展为中国大运河文

化的保护传承利用开辟了新路径，
更为城市发展注入新动能。

首都博物馆党委书记、馆长郭京宁表示，在文化遗产保护传承的过程中，科技是必需的手段。北京大运河博物馆建立之初就将科技赋能、科技创新融入建馆理念之中，在博物馆的文物研究、文物保护、文物展示三个链条都大量应用了科技手段。

“我们通过多学科的研究成果、多种应用场景，来讲好运河的故事，达到内容为核，科技为翼，传播为径的三者平衡，用科技保护过去、塑造现在、展望未来。”

杭州京杭大运河博物馆馆长杨于佳表示，当下“博物馆热”让运河故事广泛传播。值得关注



游客在位于江苏的扬州中国大运河博物馆参观。

孟德龙摄（人民图片）

文化和自然遗产日期间：

将开展7000余项线下线上活动

本报北京电（记者赵晓霞）记者从国家文物局获悉，今年文化和自然遗产日是6月14日，主题为“让文物焕发新活力 绽放新光彩”，主场城市活动将在湖南省长沙市举行。

据国家文物局相关负责人介绍，文化和自然遗产日期间，各地文物部门、文博单位将组织开展7000余项线下线上活动，其中文物惠民服务数量超3000项，展现文博行业特色，丰富群众文化生活，增强人民精神力量。

另据介绍，主场城市活动聚焦主题主线，将进行系列宣传展示、遴选推介及相关发布。举行主场城市活动开幕式、“让文物焕发新活力 绽放新光彩”主题论坛、第五届文物科技创新论坛，邀请文博基层工作者作主题讲述，公布文物事业高质量发展案例遴选推介名单等，“不尽长江滚滚来——长江与中华文明展”主题展览也将开幕。还将举办“丹青记忆 守望家园——中国文化遗产美术展”线上展览等系列配套活动。

据悉，主场城市活动由国家文物局、湖南省人民政府主办。

“青山公益城市森林”落地北京



一把由回收餐盒再生制成的“躺平听鸟椅”，颇受游人欢迎。

SEE基金会供图

本报电 日前，聚焦“城市生物多样性保护+零废弃倡导”的生态示范项目——“青山公益城市森林”在北京温榆河公园正式落成。

该项目由美团青山计划联合北京市企业家环保基金会（以下简称SEE基金会）等公益机构共同发起，秉持的是“零废弃”和“生物多样性保护”等目标。据项目负责人介绍，该项目设计周期超过8个月，由生态专家、设计团队与工程人员系统推进，通过生境改造提升与小微生境营造，配套科普导览、生态监测和自然教育，形成完整的公众参与体系。

SEE基金会秘书长杨彪表示，

“青山公益城市森林”项目落地北京，不仅是一次新的尝试，还是对过往经验的总结，试图在保留大城市公园“秩序感”的同时，在细节中点缀并逐渐演化出生态的“野性美”。

落成仪式上，北京市园林绿化局、SEE基金会等单位还共同发布“青山公益自然教育共建计划”。据悉，该项目已开发《生境探索——探访文娱动物之家》《湿地密码——探秘生态净化系统》等十大主题自然教育课程，将依托温榆河丰富的生态资源，通过学校、社区亲子活动、企业志愿服务等多种形式，向广大市民开放。（文 依）